

# 5月我市CPI同比上涨5.6%

## 食品类价格上涨是主要因素

□记者 戚帅华 通讯员 邢秋红

昨日，国家统计局洛阳调查队发布的调查数据显示，5月我市居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.6%，仍处于高位运行状态，但环比呈下降趋势，下降1.5%。有关人士指出，食品类价格上涨依旧是推动CPI上涨的主要因素。

### ▶▶ 食品类价格上涨，推动CPI同比上涨

调查数据显示，与去年同期相比，5月我市CPI中，食品类、医疗保健和个人用品类、居住类涨幅较大。特别是食品类价格，依然是推动CPI上涨的主要因素。

据统计，5月我市食品类价格同比上涨11.8%，直接拉动当月居民消费价格总水平上涨。食品类中涨幅较大的有：肉禽及其制品价格上涨27.2%，蛋类价格上涨23.7%，粮食类价格上涨12.4%。

除食品类外，近期中药材价格上涨也较为明显。统计数据显示，5月我市一半左右

的中药材价格都呈现上涨趋势，从而拉动当月医疗保健和个人用品类价格同比上涨7.1%。

对CPI影响较大的还有居住类价格。5月我市居住类价格同比上涨5.2%，其中水、电、燃料价格上涨3.3%。另外，涨价的还有烟酒及用品类、衣着类、家庭设备用品及维修服务类、娱乐教育文化用品及服务类，同比分别上涨了3.3%、2.6%、2.2%和0.3%。价格唯一下降的是交通和通信类，同比微降0.1%。

### ▶▶ 菜价大降，使CPI环比回落

“受季节因素影响，鲜菜价格大幅下降，这是CPI环比回落1.5个百分点的主要原因。”国家统计局洛阳调查队有关人士分析，由于天气转暖，本地蔬菜大量上市，5月，在诸多食品价格普涨的同时，鲜菜价格却承载着4月的下降态势，环比下降19.6%，使食

品价格环比下降2.4%，是价格总水平环比下降的主要因素。

而从整体看，与4月相比，八大类商品除烟酒及用品类、医疗保健和个人用品类价格微涨外，其余六类商品价格均呈下降或持平态势。

### ▶▶ 预计CPI仍将高位运行

5月，我市CPI同比涨幅继续回落，延续了自3月以来的回落趋势。同时，今年以来CPI环比首次呈现下降态势，这是否意味着CPI近期将持续下降？

对此，有关人士分析说，尽管我市5月CPI环比下降，但仅从5月来看，蔬菜价格环比下降主要还是因为季节性因素，即天气变暖后，蔬菜供应增多，蔬菜价格下降。而由于肉类、粮食和水产品等价格的上涨趋势依旧，故食品价格上涨压力依然存在。从前5个月CPI的走势来看，其快速上行的态势已经逐渐得到控制，但短期内不会持续下降，预计仍将在高位徘徊。



北京市民在菜市场选购蔬菜。新华社记者 罗晓光 摄

### 5月我国CPI同比上涨5.5%



### ■延伸阅读

## 5月我国CPI涨幅创近34个月新高

国家统计局14日发布数据，5月全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.5%，涨幅创近34个月新高。

统计显示，5月我国CPI中，食品类价格同比上涨11.7%，居住类价格同比上涨6.1%，医疗保健及个人用品类价格同比上涨3.2%，烟酒及用品类价格同比上涨2.6%，家庭设备用品及维修服务类价格同比上涨2.5%，衣着类价格同比上涨1.8%，交通和通信类价格同

比上涨0.7%，娱乐教育文化用品及服务类价格同比上涨0.6%。

1月至5月，我国CPI同比涨幅已达5.2%。

从环比指标看，价格前期过快上涨的趋势已得到一定程度的遏制，5月我国CPI环比上涨0.1%。其中，只有食品类价格环比下降，降了0.3%，而食品类价格中的鲜菜价格环比下降9.3%。

### 成本因素日益凸显

此轮物价较快上涨已近一年。以往的物价较快上涨，往往是在中国经济增长偏快、过热伴随粮食减产的情况下发生的。此轮物价上涨却是在经济增速适度回调、粮食连续丰收的背景下发生的。

中国人民大学经济学院副院长刘元春说，当前通胀的动力机制和结构都在发生变化。通过这些年的发展，成本因素对通胀的推动作用日益凸显。“房价—生活成本—劳动力工资—农业生产成本—食品价格—生活成本”的上涨循环有所显现，治理通胀的

难度加大。

在最近一届的广交会上，成本上涨导致多家企业产品报价较往年提高一至三成。不少厂商负责人表示，尽管月薪一提再提，但仍然难以留住工人。

“这轮推动物价上涨的因素中，越来越多地涉及工资成本的上涨。从1997年以来，我国物价保持低、稳状态，与经济没有出现严重过热有关，也与劳动力成本较低有关，而现在廉价劳动力的时代已经结束。”中国社科院学部委员、经济学部副主任刘树成说。

### 物价上涨压力仍然较大

“从当前和今后一个时期来看，物价上涨压力仍然比较大。”国家统计局新闻发言人盛来运说。

来自农业生产一线的人士分析，当前部分粮食主产区新麦开秤价高开高走，加上南方洪涝灾害影响以及饲料价格上涨推高肉禽价格，未来在CPI中占首要比例的食品价格仍将呈涨势。

猪肉价格上涨再度回潮，为政府如何更加有效地平抑物价提出了新课题。在继续大

力发展生产、补贴农户的同时，中国国际经济交流中心研究部宏观经济处处长王军建议，应加强信息引导，帮助组织专业性农业生产合作社，解决一家一户分散生产难以对接市场的弊端。专家建议，在物价涨幅没有出现明显回落的时候，要把稳物价放在首要位置，同时把握好力度。政府应当更多地从民生角度考虑，采取控制物价的各项措施，稳定供求关系，把物价控制在可承受范围内。

(新华社记者 刘铮 杨玉华 王希)

# 洛阳人看 洛阳手机报

精彩随时可见

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。  
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制 移动用户发送短信 LYD 到 10650300 订阅，0元/月。不收GPRS流量费。  
方法 联通用户发送短信112到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。